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Актуальність теми. Сьогодні проблеми впливу на організм людини 
фізичних та хімічних чинників набула особливої гостроти через загрозливі 
темпи забруднення навколишнього середовища. Найчастіше, за даними 
літератури, техногенне забруднення пов'язане із солями важких металів, 
нітритами й нітратами, які до того ж належать до найбільш небезпечних 
екотоксикантів довкілля.

Дослідженнями науковців івано-франківської школи підтверджено 
вплив шкідливих факторів навколишнього середовища на виникнення та 
розвиток захворювань тканин пародонта, зокрема генералізованого 
пародонтиту. М ожливо саме факт високого ступеня забруднення довкілля на 
Прикарпатті є серед приорітентих чинників, що індукують значну 
поширеність захворювань тканин пародонта у даному регіоні, яка є серед 
найвищих в Україні.

Безумовно, сьогодні вже отримано чимало вагомої інформації та є значні 
здобутки у зазначених напрямках, але багато важливих питань потребують 
поглибленого вивчення. Зокрема, питання розробки та впровадження 
ефективних алгоритмів профілактики й лікування патологічного процесу в 
тканинах пародонта саме для жителів екологічно несприятливих територій. 
Актуальність проблеми пов’язана не тільки з високим відсотком поширеності 
захворювання серед населення, яке проживає на екологічно несприятливих 
територіях, але й недостатньо ефективними методами терапії. Це й спонукало 
дисертантку та її керівника до пошуку нових патогенетичних методів 
лікування запально-деструктивних захворювань тканин пародонта 
пародонтального комплексу.

Отже, вищезазначене підтверджує актуальність та своєчасність 
дисертаційної роботи Камінської М.В. та її відповідність нагальним 
проблемам сучасної стоматології.

Зв ’язок робот з науковими програмами, планами, темами. Дана 
дисертаційна робота є фрагментом планової науково-дослідної роботи



кафедри стоматології післядипломної освіти Івано-Франківського 
національного медичного університету «Клінічна ефективність комплексного 
лікування захворювань твердих тканин зубів і пародонту у населення 
екологічно несприятливих регіонів.» (№ держреєстрації 0118U004144) 
Дисертант є виконавцем фрагменту зазначеної науково-дослідної теми.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 
рекомендацій. Для досягнення поставленої мети й виконання завдань 
дисертаційного дослідження авторкою залучено 1 13 пацієнтів віком від 20 до 
59 років серед яких 30 осіб мали інтактний пародонт та 83 пацієнти страждали 
на генералізований пародонгит усіх ступенів розвитку окрім III. У свою чергу 
серед хворих на пародонтит 37 осіб представляли умовно забруднені зони, а 
4 6 -  умовно чисті зони. Тривалість перебігу генералізованого пародонтиту у 
обраного контингенту осіб в середньому складала 5 років. Дисертанткою 
застосовано інформативні методики досліджень, а саме: клінічні -  для 
визначення об'єктивного статусу, оцінки стану гігієни порожнини рота, 
ступеню й локалізації запалення тканин пародонта; рентгенологічні 
(ортопантомографія) -  для визначення ступеня розвитку генералізованого 
пародонтиту та вивчення стану кісткової тканини; біохімічний -для  
визначення концентрації кальцію, неорганічного фосфору, активності лужної 
фосфатази та кількості гідроксипроліну в ротовій рідині. Зазначені методи 
було проведено до лікування, через 6 та 12 місяців після лікування

Робота Камінської М.В. також має безперечну доказову платформу у 
вигляді експериментальної частини, яка проведена на 104 щурах з метою 
вивчення впливу роздільної та поєднаної дії екотоксикантів та його корекції. 
У гомогенаті тканин пародонта та кістковій тканині щелеп експериментальних 
тварин визначали вміст макро- та мікроелементів атомно-абсорбційним 
методом та низку біохімічних показників, аналогічних тим, які було вивчено 
й на клінічному етапі дослідження.

І, нарешті, ретельна статистична обробка для оцінки ступеня 
достовірності отриманих результатів із використанням сучасної комп’ютерної 
програми для медико-статистичних обчислень, сприяла отриманню доказових 
результатів.

Отже, враховуючи те, що проведені М.В.Камінською дослідження 
ґрунтуються на достатньому фактичному матеріалі й комплексному аналізі 
клінічних, додаткових, лабораторних та статистичних методів, надані автором 
результати слід вважати обґрунтованими й вірогідними, а достовірність 
викладених в даній дисертаційній роботі наукових положень та висновків є 
незаперечною.



Наукова новизна одержаних результатів вагома і полягає у тому, що 
вперше вивчено особливості біохімічних порушень, що лежать в основі 
роздільної та поєднаної дії сполук кадмію та нітратів на показники 
метаболізму в тканинах пародонта. Доведено значення біохімічних 
показників у діагностиці змін у тканинах пародонта при генералізованому 
пародонтиті, прогнозуванні перебігу та оцінці ефективності запропонованого 
лікувально-профілактичного комплексу. І, нарешті, дане дослідження 
доповнює наукові дані щодо клінічних та біохімічних особливостей перебігу 
генералізованого пародонтиту у осіб, що піддаються впливу ксенобіотиків, в 
залежності від ступеня розвитку.

Практичне значення: отриманих М.В.Камінською результатів полягає 
у розробці та доведенні клінічної ефективності методу лікування 
генералізованого пародонтиту у пацієнтів, які зазнають впливу ксенобіотиків. 
В комплексному лікуванні обраного контингенту пацієнтів обгрунтовано 
застосування детоксикаційного препарату. Також у клінічну практику 
впроваджено застосування розробленого лікувально- профілактичного 
комплексу для лікування ГП початкового, І та II ступеня у пацієнтів, які 
зазнають впливу ксенобіотиків.

Результати дисертаційного дослідження Камінської М.В. впроваджено в 
клінічну практику 8-х спеціалізованих закладів різних рівнів надання 
стоматологічної допомоги двох східних регіонів та Прикарпаття. Матеріали 
дисертації також включено до циклу лекцій та практичних занять профільних 
кафедр Української медичної стоматологічної академії, Дніпропетровської 
медичної академії, Харківського національного медичного університету та 
Івано-Франківського національного медичного університету.

Апробація результатів дисертації та публікації. Основні положення 
та результати наукових досліджень М.В. Камінської обговорювались та 
доповідались на 7 науково-практичних заходах, у тому числі й міжнародного 
рівня. За темою дисертації опубліковано 13 наукових робіт, із них 4 статті у 
фахових наукових виданнях України, 1- в іноземному журналі, 7 тез у 
матеріалах науково-практичних конференцій, отримано 1 деклараційний 
патент України на корисну модель.

Оцінка змісту роботи, її  значення в цілому, зауваження щодо 
оформлення. Дисертаційна робота викладена державною мовою на 217

сторінках друкованого тексту, з яких 147 - основний текст. Дисертація містить



анотацію двома мовами, зміст, вступ, огляд літератури (розділ 1), розділ 
«Об'єкти та методи дослідження»(розділ 2), 3 розділи власних досліджень 
(розділи 3 - 5), аналіз та узагальнення отриманих результатів, висновки, 
практичні рекомендації, список використаної літератури (250 джерел, з яких 
195 -  кирилицею, 55 -  латиницею) та додатки. Робота ілюстрована 25 
таблицями, 30 рисунками.

Вступ викладено на 6 сторінках і містить інформацію щодо 
актуальності, зв'язку роботи з науковою тематикою, мети й завдань 
дослідження, об'єкта, предмета та методів дослідження, наукової новизни 
отриманих результатів, практичного значення, особистого внеску здобувана, 
впровадження отриманих результатів, публікації, структури та обсягу 
дисертації.

Усі складові вступу сформульовано доступно і зрозуміло.
Зауваж ення до розділу. Доцільним було б серед переліку методів 

дослідження зазначити й експериментальний.

Розділ 1 «Сучасні погляди на етіологію, патогенез, діагностику та 
комплексне лікування пацієнтів з генералізованим гіародонтитом за умов  
комбінованого впливу ксенобіотиків (огляд літератури)» написаний на 28 
сторінках та включає 3 підрозділи. У першому з них (підрозділ 1.1) автор надає 
інформацію щодо впливу техногенних ксенобіотиків на стоматологічний 
статус, у другому (підрозділ 1.2) -  щодо етіології, патогенезу та діагностики 
генералізованого пародонтиту на фоні інтоксикації ксенобіотиками і у 
третьому (підрозділ 1.3) -  щодо сучасних підходів до комплексного лікування 
генералізованого пародонтиту.

Автором критично оброблена велика кількість сучасних літературних 
джерел, вдало охарактеризовані патогенетичні складові виникнення 
генералізованого пародонтиту загалом і під впливом ксенобіотиків. Огляд 
цікавий, читається легко.

Зауваж ення до розділу.

Розділ 2 «О б’єкти та методи дослідження» викладено на 19 сторінках 
та структуровано на п'ять підрозділів, другий з яких має ще й чотири пункти. 
У даному розділі послідовно й максимально вичерпно надано інформацію 
щодо залучених до клінічних спостережень осіб та схеми застосованого 
лікування (підрозділ 2.1), докладно описано методики клінічних (підрозділ 
2.2), лабораторних досліджень (підрозділ 2.3) та статистичні методи (підрозділ 
2.4).



Методи досліджень, обрані дисертантом є сучасними й 
інформативними, які дозволили виконати встановлені мету й завдання, 
отримати чіткі й достовірні результати, зробити належні висновки.

Зауваж ення до розділу.
1. Щ одо застосованих пародонтальних проб та індексів, які є добре 

відомими, то достатнім було б лише посилання на авторів або джерело 
інформації замість їхнього докладного опису.

2. Сприйняття розділу поліпшило б переформатування інформації натри 
підрозділи із відповідними пунктами (методи обстеження й лікування 
пацієнтів, методи експериментальних досліджень і статистичний аналіз 
одержаних результатів).

3. Відсутня інформація щодо розподілу на умовно забруднену та умовно 
чисту екологічні зони (географія, критерії забруднення тощо).

Розділ 3 «Рівень есенніальних макро- та мікроелементів і 
метаболічні зміни в органах ротової порожнини експериментальних  
тварин за поєднаного впливу ксенобіотиків та застосування 
ентеросорбенту «Силікс» викладено на 20 сторінках. Матеріал розділу 
розподілено на три підрозділи, перший з яких має ще три, а решта -  по два 
пункти. Наведена інформація стосується роздільного та комбінованого впливу 
кадмію хлориду та натрію нітриту на макро- та мікроелементний склад 
кісткової тканини щелеп експериментальних тварин (підрозділ 3.1), впливу 
кадмію хлориду та натрію нітриту на макро- та мікроелементний склад і 
метаболічні показники в гомогенаті тканин пародонта щурів (підрозділ 3.2) та 
впливу ентеросорбенту «Силікс» на рівень макро- та мікроелементів і 
метаболічні показники в органах ротової порожнини піддослідних тварин за 
поєднаного впливу ксенобіотиків (підрозділ 3.3). Дисертанткою переконливо 
доведено, що порівняно з роздільною дією досліджуваних ксенобіотиків, 
комбінований вплив хлориду кадмію та нітриту натрію на організм 
експериментальних тварин супроводжується найбільш істотним 
накопиченням токсичного металу та більш глибокими змінами з сторони 
макро- та мікроелеменгного складу, метаболічних показників як у м'яких 
тканинах пародонта, так і в кістковій тканині щелеп. Саме порушення 
метаболічних процесів і є підґрунтям для розвитку стоматологічних 
захворювань. Також проведені дисертанткою дослідження дозволили 
встановити динаміку змін есенціальних макро- і мікроелементів, метаболічних 
показників у кістках щелеп та тканинах пародонта у різні строки спостережень 
за умов роздільного або поєднаного надходження ксенобіотиків до організму 
експериментальних тварин та на тлі застосування ентеросорбенту.



Розділ ілюстровано 7 таблицями та 5 малюнками.
Зауваж ень за суттю немає. Зауваження технічного характеру 

стосуються форматування назв таблиць, їхньої нумерації та масштабу 
малюнків. Також враховуючи порядок встановлених завдань, матеріал даного 
розділу мав би бути розташованим після наступного, який присвячено 
результатам клінічних та біохімічних досліджень пацієнтів.

Розділ 4 «Клініко-патогенетичні особливості перебігу 
генералізованого пародонтиту на фоні інтоксикації ксенобіотиками»
займає 14 сторінок і його матеріал розподілено на три підрозділи. Перший 
підрозділ (4.1) присвячено особливостям перебігу генералізованого 
пародонтиту за умов впливу ксенобіотиків в залежності від екологічного 
регіону проживання, другий (4.2) -  рентгенологічним змінам у пацієнтів із 
генералізованим пародонтитом та третій (4.3) -  біохімічним показникам 
ротової рідини пацієнтів із генералізованим пародонтитом, які проживають в 
різних екологічних зонах.

Порівняльний аналіз наведених результатів пацієнтів із різних 
екологічних регіонів демонструє більш виражену картину скарг пацієнтів із 
генералізованим пародонтитом в умовно забруднених зонах у порівнянні із 
умовно чистими. Проведеними дослідженнями підтверджено, що з 
прогресуванням запально-дистрофічного процесу в тканинах пародонта 
спостерігається більш виражена клінічна картина генералізованого 
пародонтиту. Також дисертанткою встановлено, що зміни, які спостерігалися, 
чітко залежать від ступеня розвитку пародонтиту та умов довкілля.

Розділ ілюстровано 2 таблицями та 6 малюнками.
Зауваж ення до розділу.
1. Не зрозумілим є наведення у якості ілюстративного матеріалу (мал. 

4.6) ортопаномограми пацієнта саме з 1 ступенем генералізованого 
пародонтиту.

2. У підрозділах 4.1 та 4.3 доцільно було б зазначати наявність або 
відсутність статистичної достовірності при порівнянні отриманих результатів 
не тільки у таблицях, а і у тексті.

3. Зауваження технічного характеру є ідентичними попередньому 
розділу, тобто стосуються форматування назв таблиць та масштабу малюнків.

Розділ 5 «Комплексна оцінка ефективності лікування пацієнтів з 
генералізованим пародонтитом на фоні інтоксикації ксенобіотиками»
викладено на 40 сторінках, матеріал структуровано на два підрозділи, перший 
з яких присвячено порівняльній оцінці ефективності лікування



генералізованого пародонтиту загальноприйнятим та запропонованим 
методом лікування (підрозділ 5.1), а другий -  біохімічним показникам ротової 
рідини пацієнтів обох регіонів проживання під впливом лікування 
генералізованого пародонтиту (підрозділ 5.2).

Результати клінічних та біохімічних показників вказують на те, що під 
впливом лікування запропонованим методом на всіх термінах спостереження 
в пацієнтів із генералізованим пародонтитом виявлено поліпшення всіх 
ораних для вивчення показників. У групі пацієнтів, що лікувалися 
загальноприйнятим методом, спостерігалися схожі показники індексної 
оцінки стану тканин пародонта, проте, ефективність лікування в групі 
пацієнтів, що лікувалися запропонованим методом у відсотковому 
співвідношенні була більш вираженою.

Розділ ілюстровано 16 таблицями та 19 малюнками.
Зауваж ення до розділу.
1. Доцільно було б активніше зазначати наявність або відсутність 

статистичної достовірності при порівнянні отриманих результатів у тексті 
розділу.

2. Зауваження технічного характеру є ідентичними попереднім розділам 
і стосуються форматування назв таблиць та масштабу малюнків.

Розділ «Аналіз га узагальнення отриманих результатів 
дослідження» викладено на 18 сторінках і за стилем написання є дійсно 
аналітичним із порівнянням власних результатів із даними багатьох 
попередників, які також проводили дослідження у обраному дисертанткою 
напрямку. Також заслуговує на особливий акцент використання 
кореляційного аналізу для узагальнення отриманих результатів, що сприяє 
кращій презентації наукових напрацювань.

Зауваж ень до розд ілу  немає.
Висновки (їх 5), ґрунтуються на даних детального аналізу результатів 

проведених досліджень, відповідають меті й встановленим завданням.
Викладені дисертантом практичні рекомендації відображають 

прикладний зміст дисертації та доступні для практичної реалізації у закладах 
охорони здоров'я.

Список використаних джерел літератури містить 250 джерел (з них 
195 -  кирилицею, 55 -  латиницею), які є інформативними та відповідають 
основному змісту дисертації. Частка літературних джерел, датованих до 2009 
року, не перевищує 4%.

Згідно існуючих вимог у додатках дисертації розміщено акти 
впровадження результатів дисертаційного дослідження, у достатньому обсязі



відображає зміст та результати дисертаційної роботи, є ідентичним до 
основних положень дисертації та оформлений згідно існуючих вимог MOH 
України.

Повнота викладу результатів дисертації у наукових фахових  
виданнях. Матеріали та основні положення дисертаційної роботи Камінської 
Мар'яни Вікторівни повністю представлено у 13 наукових роботах, із яких 4 
статті опубліковано у фахових наукових виданнях України, 1 - в іноземному 
журналі, 7 тез у матеріалах науково-практичних конференцій. Також 
дисертанткою отримано 1 деклараційний патент України на корисну модель.

Необхідно наголосити на тому, що дисертаційна Камінської М.В. має 
незначні стилістичні й технічні похибки, недоліки форматування. Фірмові 
назви препаратів (замість діючої речовини) зустрічаються, на жаль, не лише у 
розділі 2. Але зазначені зауваження і недоліки не є принциповими, мають суто 
технічний характер й рекомендаційне спрямування, тому вони не знижують 
наукової цінності даної дисертаційної роботи. Слід також акцентувати увагу 
на тому, що отримані Мар'яною Вікторівною Камінською результати мають 
безперечну теоретичну і практичну значимість як для наукової, так і 
практичної стоматології, а також можуть допомагати у роботі сімейних 
лікарів, фахівців вузьких спеціалізацій.

Слід зазначити, що згідно експертного висновку про перевірку на 
наявність академічного плагіату, унікальність даної роботи становить 90 %.

У порядку дискусії прош у відповісти на такі запитання.
1. Як Ви можете пояснити встановлену динаміку лужної фосфатази на 

етапах спостереження за експериментальними тваринами (незначне зниження 
її активності на початковому етапі експерименту й суттєве зростання з 14-ї 
доби)?

2. Чому саме така тривалість експерименту (28 діб) та такі терміни 
забору матеріалу (1-ша, 14-та та 28-ма доба) були Вами обрані?

3. Чим Ви керувалися при призначенні полоскань ротової порожнини 
розчином на основі гексетидину саме впродовж 14 діб.

ВИСНОВОК

Отже, дисертаційна робота Камінської Мар'яни Вікторівни на тему: 
«Клініко-експериментальне дослідження поєднаного впливу ксенобіотиків на 
тканини пародонта та особливості медикаментозної корекції клінічних та
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біохімічних порушень» є завершеною працею, у якій отримані нові науково- 

обґрунтовані теоретичні і практичні результати, що в сукупності вирішують 

важливе наукове завдання стоматології, яке полягає у підвищення 

ефективності профілактики та лікування пацієнтів із генералізованим 

пародонтитом, які проживають у регіонах із підвищеним вмістом 

ксенобіотиків в об'єктах довкілля, шляхом клініко-експериментального 

обґрунтування його комплексної медикаментозної корекції.

За актуальністю теми, методичним рівнем її розробки, науково- 

практичним значенням отриманих результатів дисертаційна робота 

Камінської Мар'яни Вікторівни на тему: «Клініко-експериментальне

дослідження поєднаного впливу ксенобіотиків на тканини пародонта та 

особливості медикаментозної корекції клінічних та біохімічних порушень» 

відповідає вимогам п. 11 «Порядку присудження наукових ступенів...», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 p., 

№  567 (із змінами, внесеними згідно з постановами Кабінету Міністрів 

України №  656 від 19.08.2015 та №  1159 від 30.12.2015 року) стосовно 

дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук, а її 

автор заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата медичних 

наук за спеціальністю 14.01.22 -  Стоматологія

Офіційний опонент: 
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медичного університету МОЗ Україні 

доктор медичних наук, професор


